2024年10月25日 星期五 责编/李焕泉 美编/建隆 校对/德峰



"你买菜我帮做,收费10元 起。"顾客在菜市场买好菜,当场 就可以找厨师"代炒"菜品,这一 新服务引起不少网友关注。继 上海、深圳、江西之后,近日浙江 义乌市一家菜市场也推出了"代 炒"服务,一开张就生意火爆

"代炒菜"业务,顾名思义, 就是帮着顾客把菜炒好,在菜场 买好菜后,只要在"代炒菜"档口 付上几块钱到十几块钱不等的 手工费,就可以实现"从摊贩手 中接过新鲜食材,拎着热乎的现 炒饭菜回家"的全过程。听起来 像是把"餐馆"搬进了菜市场。 这项新服务你会选择吗? 菜场 "代炒"服务目前还处于市场初 探期,这一充满烟火气的创业 "新赛道"能兴起吗?能在更大 范围内推广吗? 形成产业化发 展需要哪些支持?就此,记者进 行了调查。

餐饮店: 代炒一个素菜收6元

在外卖、餐厅及商超预制菜 之间,"代炒菜"服务悄然兴起。

上海浦东永泰路 1988 号菜 市场,晚上6点半是餐饮档口老 板李冬和厨师最忙碌的时候,20 平方米左右的档口外,用餐区已 经坐满了顾客,还有一些老街坊 买好了菜直接送过来,等烧好后 带回家吃

李冬的"代炒菜"小档口是在 三个多月前开起来的,当时正好 赶上菜市场改造升级,做了十几 年餐饮的李冬觉得新的机会来 了。按要求办好营业执照、食品 经营许可证、卫生许可证等证照 后,李冬以酸菜鱼为特色主打的 "代炒菜"档口正式迎客。

"因为上海这个地方,特别是 上班族,在家里烧饭不具备这些 条件,所以市场里就慢慢有像我 们(代烧菜档口)这样操作的。而 且我们不像以前做餐饮店,顾客 来两三个人,感觉点一个菜、两个 菜,有点不好意思。我们这就不 存在,你就哪怕来炒个土豆丝,炸 一个排条,对我们来说都是一样 的。"李冬说道。

代炒一个素菜收费6元,复 杂一些的荤菜小炒12元,如果只 买了鸡、鸭、鱼这类主菜,李冬的 档口还提供包括蔬菜在内的配菜 服务。"如果用我们的辅料,就再 加个几块钱。我们用的味精、鸡 精都是有品牌的,标准已提得很



消费者:"他们烧得好吃,自己烧不好吃"

除上海外,类似的"代炒菜"服务也已在深圳、浙江、江西等 多地出现。今年10月1日,浙江义乌新马路邻里市集正式推出 了厨师"代炒"服务。

今年60多岁的王大爷是第二次来这里让厨师"代炒",代炒 的菜肴是一份大肠。王大爷说:"我天天来买菜看到的,我就住 这隔壁,他们比我们自己烧得好吃,他们食材也处理得很干净, 家里也有几个菜要烧的,但是这种菜就是他们烧得好吃,我们 自己烧不好吃。"

口味是一方面,相比于普通的饭店或者外卖,"代炒菜"意 味着更新鲜、更实惠,想吃什么自己在市场买好,洗、切、炒的全 过程都清清楚楚;和固定找家政阿姨烧饭相比,"代炒菜"这种 模式又更加灵活。江西萍乡市九洲随便餐馆的老板陈鹏几年 前就开展了这项业务,眼看着大家的接受度越来越高。

"刚开始就3家店,然后随着每天在这里吃饭的人越来越多, 慢慢地就有了8家店,可能也是他们觉得这里方便,食材新鲜,现 炒、现买、现切,没有冻的菜、预制菜之类的东西。"陈鹏说道。

调查:"代炒"档口是怎么做起来的?

不过,如果以产业链的视角来观察"代炒菜",会发现它的出 现并不是偶然。浙江义乌新马路邻里市集市场管理员金景秀认 为,围绕着菜市场周边的住户画像是什么样的,有没有现实需 求,是"代炒菜"能否发展起来的最重要的条件。

"刚开始有这个想法,调研发现这个确实可行,不光经营者 要有这个理念,消费者这个理念也要跟得上。通过市场调研,周 围一公里,这周边上班的人比较多,在家里的老年群体也比较 多,对年轻人来说下班回去炒不来,对老年人来讲,年纪大了、手 脚不方便,也太费时费力。像大一点的城市有商铺、超市,它们 是已经切好、包装好,当时我们经过调研发现,群众接受度还不 是很高,还是想要现杀现切的。然后我们提出一个设想,就联合 这些经营户搞起来。"金景秀介绍道。

有了需求,还要打通"代炒菜"服务提供者和顾客之间的通 -市场的升级和经营户们的服务升级。李冬算了笔账,每 天上午10点多到中午1点、下午4点开始到晚上7点是两个比较 忙的时间段,如果一下子涌入十几位顾客,同时洗菜、切菜、炒 菜,对于一个小档口来说,难以应付。因此,菜市场的商户们能 否提供洗、切的前端服务,是"代炒菜"能不能实现的另一个重要

"包括鱼片、蔬菜削皮等,他们都给弄好。如果说每个人都 拿一块猪肝或者一个土豆来,我又要去给他削,又要去给他切, 这样我每天也是做不了多少。所以,他们把原材料给做好,然后 来到我们这里,时间会节省出来很多。"李冬说道。

焦点: "代炒"服务能否兴起?

介于餐厅、外卖和在家做饭之间的"代炒" 服务,正在各地露头。深圳市盐田区邻立中心 智慧农贸市场的一家牛肉店的店主、来自湖南 的"00后"小伙龙泰吉,上半年推出"免费代炒" 服务,其摊位分售卖区域和开放式厨房代炒区 域,顾客们可以直观地看到食材切割、清洗、爆 炒的整个烹饪过程。在推出代炒服务后,龙泰 吉还组建了微信会员群,大部分顾客从网上下 单,炒好的菜品可以自取,也可以送到顾客家 中。目前他的摊位收支基本平衡,后续打算聘 请专业厨师为顾客代炒,可能会收取一定的代 炒和配送服务费。

"代炒菜是个有意义的事情,能够分担上 班族的压力。"龙泰吉的"免费代炒"服务生意 火爆,瞬间成了菜市场"顶流",也带动周边不 少摊贩相继推出"代炒"服务。

杭州一位菜市场经营管理人士告诉记者, 作为新生业态,"代炒"服务能否兴起,现在断 言还为时过早。因为在餐点时段,靠一两名厨 师代炒,出单量有限,扩大规模,又面临有没有 足够订单来消化成本等问题;此外,这种形式 以及以后可能出现的高效率机器代炒能否被 市民广泛接受,还有待时间和市场的检验

专家: 菜市场正迭代升级 "代炒"会越来越多

在金景秀这样的市场管理人员看来,培 养、呼吁商户的协作十分重要,其背后折射出 的是服务理念的变化——传统菜市场如何向 "农贸市场+"转变。"'农贸市场+'的一个改革 试点,现在我们到菜市场,不仅要买菜,可能还 要去买点超市里的东西,我们会加一个超市。' 金景秀说道,软件之外,还有硬件的升级改 造。为打破人们对传统菜市场"脏乱差挤"的 认识,许多地区开始"重构"菜市场。

中国食品产业分析师、广东省食品安全保 障促进会副会长朱丹蓬认为,从当下的市场需 求来看,"代炒菜"是一个能够满足个性化需求 的新业态,未来需要通过配套服务的提升,进 一步引导,让行业走向规范化、专业化及品牌 化的方向,以获取更广阔的市场空间。

"代炒服务从整体去看,对于整个菜市场 的创新升级跟迭代,已经表现得淋漓尽致了, 未来,它肯定会越来越多。现在的问题是整体 的体系是怎么搭建的? 我觉得可以更多地去 (发展)个性化、人性化(服务),有些人(口味) 偏淡一点,有些人偏咸一点,有些人要素一点, 从代炒的角度来说,比餐饮行业服务得更加到 位一点,是完全可以满足消费端的核心需求和 诉求的。它现在只是起步阶段,有待进一步观 察。以目前生活的节奏来说,未来它一定是刚 需,整个菜市场往规范化、专业化、品牌化、服 务化去发展。"朱丹蓬说道。

(综合央广网、新华社、钱江晚报、澎湃新闻)



中国体育彩票福建36选7第24121期开奖公告 中国体育彩票福建31选7第24284期开奖公告 本期开奖号码:15+17+19+20+21+23+25 01 投注方式 本地中奖注数 单注奖金 任选— 679注 31元 任选— 622注 23— 本期出球顺序:19+20+15+17+21+25+23 01 | 実数 | 本地中奖注数 | 単注奖金 | | 一等奖 | 0 注 0 元 | 本期销售金额 本期销售金额:756444元 .00元奖

"へた。 本期兑奖截止日为2024年 12月23日,逾期作弃奖处理。 第24122期开售时间:2024 年10月24日20:10:00。止售时 间:2024年10月26日20:0

 奖级
 本地中奖注数
 单注奖金

 特等奖
 0注
 0元

本期销售金额: 98598元。 25415.02元奖金滚入下期奖池。 本期兑奖截止日为2024年12月23日,逾期作

投注方式 全国中奖注数 本地中奖注数 单注奖金

奖级

200元

四生型

六等奖

中奖注数 单注奖金 应派奖金合计 30注 100,000元 合计

本期兑奖歓止ロッと。 开奖信息查询网站:https://www.lot _____ lottery.gov.cn 福建省体育彩票管理中心

国网南靖县供电公司:落实"反三违、除五害",强化施工安全管控

10月21日,国网南靖县 供电公司安全督查人员在南 表作业现场,通过现场提问、 工作票查看、检查安全工器 具以及安措落实情况等方 式,对现场施工人员开展"四 不两直"督查,全面推进"反 三违、除五害"专项行动。

据悉,为落实公司年度 安全生产工作意见,全面抓好 公司秋季安全生产工作,严格 作业安全管控,守军人身安全 红线,该公司开展2024年秋 季作业"反三违、除五害"暨秋

季安全大检查活动。在"反三 违"方面,严格查纠违章指挥、 **诗童作业和诗反劳动纪律行** 为;在"除五害"方面,深入整 治无计划作业、作业人员不清 楚危险点、超范围作业、作业 点未在接地保护范围、高处作 业失去保护等"五大恶因违 章";严防严控"有限空间作 业、动火作业、杆塔倾倒、吊车 倾覆和触碰带电设备、地质灾 害"等五类群死群伤风险,力 求从根本上斩断群死群伤事 故致因籍。

量发展保驾护航。(陈其安)

当天,督查人员再三提

下一步,该公司将持续 开展秋季作业"反三违、除五 害"专项行动,将其贯穿到整 个秋季安全大检查活动,全面 抓好安全生产工作,坚决遏制 人身事件,为公司全方位高质

醒现场工作负责人及作业人

员,要求他们严守安全红线,

落实好安全措施。"作业现场

安全帽下颚带要扣紧,纱手

套戴好,作业前都要验电,工

作负责人一定要管控好现

场,不能因为换表这个简单

的工作就放松警惕。"